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(I lavori iniziano alle ore 14.32 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata,
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

*****

OMISSIS

Interrogazione a risposta immediata n. 1465 presentata da Bertola, inerente a
"Esternalizzazione e Privatizzazione Scuola Civica di Musica di Moncalieri"

PRESIDENTE

Procediamo nei lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1465.
La parola al Consigliere Bertola per l'illustrazione.

BERTOLA Giorgio

Grazie, Presidente.
Parliamo della Scuola Civica Musicale di Moncalieri "Pietro Canonica", una scuola attiva

dal 1988, attualmente gestita dall'istituzione "Musicateatro Moncalieri". La scuola ha come
obiettivo principale la diffusione della cultura e della pratica musicale, rivolgendosi sia a chi si
avvicina alla musica con scopi amatoriali sia a chi intende intraprendere una formazione ad
indirizzo professionale.

Giova ricordare che la Scuola Civica Musicale di Moncalieri è un ente pubblico, i suoi
bilanci sono in attivo ed è una delle tre scuole musicali del Piemonte propedeutiche al
Conservatorio. Negli scorsi mesi, precisamente durante il Consiglio comunale di Moncalieri di
mercoledì 5 ottobre 2016, l'Assessore alla cultura del Comune di Moncalieri ha presentato per
l'approvazione la delibera per l'esternalizzazione e la privatizzazione della Scuola Civica che la
Giunta aveva approvato il 2 agosto 2016. La delibera, discussa in diverse Commissioni ma mai
approvata, era stata poi portata in Consiglio , ma rimandata ad altra seduta.

Il 29 novembre 2016, i membri del Comitato provinciale contro l'esternalizzazione delle
scuole civiche musicali e alcuni loro tecnici incaricati hanno incontrato nella sede regionale di
Palazzo Lascaris l'Assessore all'istruzione, al lavoro e alla formazione professionale Gianna
Pentenero e il Presidente della Commissione cultura del Consiglio regionale Daniele Valle.

Nel corso di tale incontro, l'Assessore Pentenero ha espresso la propria disponibilità
all'apertura di un tavolo istituzionale con le parti per giungere, attraverso una regia regionale,
ad una posizione condivisa e rappresentativa di tutti gli interessi diretti legittimi e diffusi.

Invece, il 26 gennaio 2017 la delibera viene approvata. La Giunta comunale di
Moncalieri ha approvato a maggioranza la deliberazione attraverso la quale stabilisce di
esternalizzare il servizio di progettazione, organizzazione e gestione della Scuola Civica
Musicale di Moncalieri. Per questo motivo, interrogo l'Assessore per sapere se la Giunta
regionale del Piemonte si è poi attivata per affrontare in maniera esaustiva la questione e
attraverso quali azioni.

PRESIDENTE
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La parola all'Assessora Parigi per la risposta.

PARIGI Antonella, Assessora alla cultura

Grazie Presidente; grazie Consigliere.
Naturalmente rispondo anche per la parte relativa all'Assessore Pentenero.
Per quanto riguarda gli istituti musicali comunali e privati, la normativa a cui

l'Assessorato alla cultura fa riferimento è la legge n. 49/1991, che recentemente è stata
attualizzata dalla legge regionale n. 16/2016.

Nello specifico, il ruolo della Regione è circoscritto all'assegnazione di un contributo a
sostegno dei corsi pre-accademici, vale a dire di quei corsi pluriennali finalizzati al
superamento presso i Conservatori dell'esame di ammissione ai corsi del diploma accademico
musicale di primo livello.

Questa impostazione normativa ha fatto sì che, anche in anni passati, il nostro
Assessorato alla cultura e la corrispondente struttura amministrativa in realtà abbiano
sempre rispettato l'autonomia funzionale e decisoria dei Comuni rispetto all'assetto
organizzativo e gestionale dei propri Civici Istituti Musicali, senza entrare nel merito di tali
problematiche (proprio perché la legge circoscriveva il nostro ruolo a un ruolo erogativo).

Per quanto attiene la linea di finanziamento in favore dei corsi pre-accademici degli
Istituti Musicali comunali e privati, dopo l'anno 2016 in cui non è stata attivata per assenza di
stanziamento a bilancio, si è attualmente in attesa di verificare il rifinanziamento del
comparto nell'approvando bilancio di previsione finanziario 2017-2019.

Si segnala infine che l'ultimo anno in cui il Comune di Moncalieri ha beneficiato del
contributo previsto dalla legge è il 2012, in cui gli venne assegnato il contributo di 2.500 euro
per i corsi pre-accademici 2011-2012. Il piano di riparto a sostegno dei corsi 2011-2012 assegnò
complessivamente 100.000 euro a favore di 22 Istituti Musicali, di cui otto comunali e 14
privati. Diciamo questo perché è ovvio che esiste anche un certo imbarazzo da parte nostra a
parlare su un ente che non è finanziato da noi dal 2012.

Detto questo, in data 29 novembre 2016 - come già lei ha ricordato - l'Assessore
Pentenero, insieme al Presidente della Commissione cultura Daniele Valle, ha incontrato
alcuni lavoratori; proprio in quell'occasione, si sono dati disponibili alla creazione di un tavolo
con le Scuole Civiche Musicali piemontesi e i Comuni di riferimento per affrontare sia il tema
delle necessità che il tema dal punto di vista occupazionale, viste anche le ricadute che
l'esternalizzazione comporta.

Ci faremo promotori della convocazione di questo tavolo al più presto.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.49 la Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta ha inizio alle ore 15.53)


